

## ПОДГОТОВИТЬ СЕБЯ ДЛЯ ЕВРОПЫ: НЕМЕЦКОЯЗЫЧНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. ГРАФА ДЬЮЛЫ АНДРАШИ В БУДАПЕШТЕ

© 2011 г. Виктор Башкатов<sup>1</sup>

**Краткая аннотация:** очерк посвящен уникальному образовательному и научному учреждению – немецкоязычному Университету им. графа Дьюлы Андраши в Будапеште, его истории, цели создания, структуре, а также образовательным и исследовательским возможностям, которые он предоставляет. Автором описываются особенности профессорско-преподавательского состава, учебных программ университета, а также возможности международного научного сотрудничества. В центре внимания – факультет сравнительного изучения государства и права, специализацией которого является право Европейского союза.

**Annotation:** this essay is devoted to a unique educational and academic institution – the Andrassy Gyula German Speaking University of Budapest, its history, purpose of its foundation, its structure as well as educational and research opportunities. The author describes peculiarities of the university's faculty, curriculum and opportunities of international scientific cooperation. In the highlight is the Faculty of Comparative Studies of State and Law specializing in European Union law.

**Ключевые слова:** немецкоязычный Университет им. графа Дьюлы Андраши в Будапеште, право Европейского союза, сравнительное изучение государства и права

**Key words:** the Andrassy Gyula German Speaking University of Budapest, European Union law, comparative studies of state and law

В этом кратком очерке рассказывается об уникальном образовательном и научном учреждении – немецкоязычном Университете им. графа Дьюлы Андраши в Будапеште (Andrassy Gyula Deutschsprachige Universität Budapest) – его истории, цели создания, структуре, образовательным и исследовательским программам, а также возможностям международного научного сотрудничества, которые он предоставляет.

Немецкоязычный Университет им. графа Дьюлы Андраши был основан в 2002 г. благодаря совместной инициативе правительств Венгрии, Германии, Австрии, Швейцарии и федеральных земель Бавария и Баден-Вюртемберг. Он аккредитован одновременно в Германии и Венгрии, а его дипломы признаются во всем Европейском союзе. Одна из особенностей университета – это единственное учебное заведение за пределами немецкоязычных стран, в котором процесс обучения осуществляется на немецком языке, а основная цель – подготовить специалистов, способных в будущем занять руководящие позиции на дипломатической службе своих стран и в политических органах Европейского союза, и таким образом способствовать успешной интеграции – стран

Центральной Европы в Европейский союз. Именно поэтому университет носит имя выдающегося венгерского политического деятеля – графа Дьюлы Андраши (1823–1890) – одного из влиятельнейших дипломатов XIX столетия, в разное время занимавшего посты премьер-министра, министра обороны и иностранных дел Австро-Венгерской империи, поборника конституционизма и парламентаризма, внесшего серьезный вклад в развитие добрососедских отношений между Австро-Венгрией и другими государствами Европы.

Несмотря на свою недолгую историю, Университет им. графа Дьюлы Андраши успел зарекомендовать себя как учебное заведение высочайшего уровня. Его часто называют элитарным за то, что в нем обучается небольшое число студентов (в настоящее время – около 150). В этом несомненное преимущество университета: соотношение один профессор на приблизительно семь студентов наилучшим образом оказывается на учебном процессе и дает возможность углубленного изучения избранных дисциплин. Следует отметить серьезность, с которой преподаватели подходят к научному руководству магистерскими и докторскими диссертациями, отдавая учащимся много времени и сил.

Профессорско-преподавательский состав университета – высококвалифицированные специалисты из Венгрии, Германии, Австрии и Швейцарии. Редкой особенностью здесь является

<sup>1</sup> Выпускник Университета им. графа Дьюлы Андраши, магистр права (LL.M, cum laude), консультант Dr. Berndt & Partner GmbH, Berlin (E-mail: victor.bashkatov@googlemail.com).

активное привлечение к преподаванию профессионалов-практиков. Преподают бывшие и действующие сотрудники высших органов государственной власти и дипломатических миссий государств – основателей университета. Таким образом, помимо теоретических навыков студенты имеют уникальную возможность из первых уст получить практические советы от опытных политиков и дипломатов.

Этот немецкоязычный университет – учебное заведение последипломного образования, которое предоставляет своим студентам возможность получить диплом мастера (Master of Arts. – M.A.), степень магистра права (LL.M), а также степень доктора (PhD) по политическим наукам, экономике, истории и праву. Примечательно, что степень магистра права в Университете им. графа Дьюлы Андраши можно получить за один год: большинство студентов выбирают интенсивную форму обучения, позволяющую пройти курс, рассчитанный на четыре семестра, за два семестра, и при этом нередко добиваются не меньших успехов, нежели их коллеги, предпочитающие классическую программу.

В настоящий момент в университете три факультета: юридический (факультет сравнительного изучения государства и права), факультет международных отношений и факультет изучения Центральной Европы.

Факультет сравнительного изучения государства и права находится под эгидой одного из ведущих высших учебных заведений Германии – знаменитого Гейдельбергского университета. Он предлагает соискателям степени магистра права по специальностям “Международное и европейское административное право” и “Европейское предпринимательское право” также степень мастера по специальности “Европейское и международное управление” и степень доктора права. В фокусе изучения – Европейский союз со всей его разносторонностью и многогранностью. Большое внимание в учебном процессе отводится вопросам европейской интеграции, истории Европейского союза, источников и подотраслей европейского права, а также правовых систем основных государств – членов ЕС (Германии, Франции, Великобритании, Италии и Испании). Изучение законодательного процесса, процедур принятия решений в различных органах Европейского союза и взаимодействия между ними, а также контроля за имплементацией европейского права является важной частью учебной программы. Предлагаемый курс имеет междисциплинарный характер и рассчитан на то, чтобы дать ясное

представление о принципах функционирования всей системы европейского права.

На факультете сравнительного изучения государства и права преподают такие опытные специалисты в области частного и публичного права Европейского союза, как проф. Стефан Кирсте (декан факультета, профессор Института государственного права, теории конституционного права и философии права Гейдельбергского университета, президент немецкой секции Международной ассоциации философии права и социальной философии (IVR)), проф. Кристиан Шубель (кафедра европейского гражданского и коммерческого права, профессор Института немецкого и европейского коммерческого и корпоративного права Гейдельбергского университета), проф. Герберт Кюппер (руководитель Института права Восточной Европы, Мюнхен), проф. Юрген Дирингер (кафедра европейской политики, доцент университета Тюбингена) и др.

Факультет международных отношений предлагает обучение по специальностям “Международные отношения” и “Международная экономика и бизнес”. На нем читают лекции и ведут семинары такие известные ученые, как проф. Стефан Окрух (кафедра европейской экономической политики), проф. Мартина Экард (кафедра финансов), проф. Элен Бос (кафедра политических наук), а также действующие сотрудники внешнеполитических ведомств стран-партнеров – доктор Рольф Краузе (МИД Германии) и дипломаты в отставке, имеющие богатый практический опыт, – как доктор Франц Цеде (бывший посол Австрии в России). Благодаря своим профессиональным контактам преподаватели способствуют тому, чтобы их студенты получили возможность пройти практику в органах государственной власти и международных политических организациях.

Факультет исследований Центральной Европы предлагает ближе познакомиться с различными аспектами истории, культуры и политики региона Центральная Европа. В профессорско-преподавательском составе – сотрудники Венского университета: проф. Дитер Биндер (кафедра истории культуры и культурной антропологии), доктор Георг Каствнер (кафедра истории), проф. Андраш Машат (кафедра прикладной культурологии) и др. Основной акцент обучения и исследований направлен на общую историю Австрии и Венгрии. Частые гости факультета – известные историки, писатели, драматурги и общественные деятели Венгрии, Австрии и Германии.

Университет им. графа Дьюлы Андраши славится своей активной научной жизнью. Каждую

неделю в нем организуются многочисленные “круглые столы”, научные форумы, доклады приглашенных исследователей из разных стран Европейского союза. Ежегодно университет привлекает множество именитых гостей. Студенты уже имели возможность пообщаться с министром иностранных дел, вице-канцлером Германии Гвидо Вестервелле, председателем правительства Баварии Хорстом Зеехофером, Президентом Венгрии Ласло Шойомом, руководителями дипломатических миссий Австрии, Швейцарии и Германии. Следует добавить, что посол Германии в Венгрии Доротея Янетцке-Венцель сама до недавних пор была профессором университета.

Тесное сотрудничество связывает Университет им. графа Дьюлы Андраши с Гейдельбергским университетом, Университетом Байройта, Университетом Пассау и Университетом Санкт-Галлена. Благодаря этому студенты Университета им. графа Дьюлы Андраши могут пройти учебную и научно-исследовательскую стажировку в названных учебных заведениях при финансовой поддержке научных фондов. Студенты факультета сравнительного изучения государства и права при желании имеют возможность продолжить обучение в аспирантуре Гейдельбергского университета. Курсы, пройденные в Университете им. графа Дьюлы Андраши, приравниваются к лекциям и семинарам в Гейдельбергском университете, что позволяет им быть зачисленными без прохождения вступительных испытаний.

Обязательной частью учебной программы стали экскурсии в Брюссель. Студенты имеют возможность своими глазами увидеть, как функционирует аппарат Европейского союза, посетить все основные политические органы ЕС, участвовать в дискуссиях с представителями Европейской комиссии и Европейского Совета, а равно в мероприятиях Штаб-квартиры НАТО и дипломатических представительств при ЕС. Поездки в Берлин, организуемые и финансируемые университетом, позволяют более близко по-

знакомиться с деятельностью немецкого внешнеполитического ведомства, а также посетить рейхстаг.

Плата за обучение в Университете им. графа Дьюлы Андраши весьма приемлема, а многочисленные стипендии, предоставляемые фондами разных стран, покрывают стоимость обучения, а также расходы на проживание в Будапеште. Среди фондов, оказывающих финансовую поддержку студентам, следует назвать Немецкую службу академических обменов (DAAD), Фонд федеральной земли Баден-Вюртемберг, фонд “Вышеград”, Фонд им. Карла Лутца. Университеты-партнеры также предоставляют стипендии тем студентам, которые отправляются для обучения и исследований в Германию.

Наконец, нельзя не упомянуть об удивительно теплой атмосфере в Университете им. графа Дьюлы Андраши. Поскольку количество студентов сравнительно невелико, между ними и преподавателями складываются тесные доверительные отношения. Совместные мероприятия вне рамок учебной программы (многочисленные экскурсии и традиционный бал в честь открытия нового учебного года) позволяют ближе познакомиться и обсудить жизненные проблемы в дружеской обстановке. Этому способствует и культурная жизнь венгерской столицы, поражающая своим богатством и разнообразием. Город необычайной красоты, старинная архитектура, восхитительный, по достоинству воспетый Дунай и знаменитые мосты Будапешта – все это радует глаз и добавляет хорошего настроения, так необходимого для успешной учебы.

Исходя из вышесказанного<sup>2</sup>, и на основании собственного опыта с уверенностью могу заключить, что Университет им. графа Дьюлы Андраши лучшим образом готовит кадры для Европы!

<sup>2</sup> Дополнительную информацию об Университете им. графа Дьюлы Андраши можно найти на сайте: [www.andrassyuni.eu](http://www.andrassyuni.eu)